Тема консультации
"Подготовка к ЕГЭ: работа с микротекстом на примере задач на проценты"

Учитель русского языка и литературы: Ю.С. Колобова
Учитель математики: Т.А. Шарапова
Цель: применение интеграции в учебном процессе как способа развития ключевых компетентностей учащихся.

Задачи:
- систематизировать знания, умения, навыки учащихся по темам «Решение задач на проценты», «Работа с микротекстом: речь и грамматика», «Языковой анализ текста» при подготовке к ГИА;

-  развивать умение анализировать, логически мыслить, речь;

- воспитывать культуру умственного труда, интерес к предметам, ответственность.

Ход занятия
Учитель русского языка:

Послушайте текст. Автор Василий Сухомлинский.

Когда сыну исполнилось двенадцать лет, отец дал ему новую лопатку и сказал:

– Иди, сын, в поле, отмерь участок площадью сто ступней вдоль и сто поперек и вскопай.

Пошел сын в поле, отмерил участок и стал копать. А копать он еще не умел. Трудно было вначале, пока приловчился копать и к лопате приспособился.

К концу работа пошла все лучше и лучше. Но, когда сын вонзил лопату в землю, чтобы перевернуть последнюю горсть почвы, лопата сломалась.

Возвратился сын домой, а на душе неспокойно: что скажет отец за сломанную лопату?

«– Простите меня, отец», – сказал сын. – Я допустил потерю в хозяйстве. Лопата сломалась.

– А копать ты научился? Копать тебе в конце было трудно или легко?

– Научился, и копать в конце мне было легче, чем в начале.

– Значит, ты не потерял, а нашел.

– Что же я нашел, отец?

– Желание трудиться. Это самая дорогая находка.

О чем этот текст?

Как бы вы озаглавили его? (автор - "Не потерял, а нашел")

Какую проблему поднимает автор? (проблему отношения человека к труду.)
Какова позиция автора? (Желание трудиться - самая дорогая находка.)

Выразите ваше отношение к позиции автора.
Учитель математики: 

А теперь рассмотрим эту ситуацию с точки зрения математики.
Вспомним, что называют 1%?
Пусть участок земли 2 а. 
- 1% мальчик не вскопал. Сколько м² не вскопал мальчик?

- 2% мальчик не вскопал. Сколько м² вскопал мальчик?

- Сколько % вскопал мальчик, если ему осталось вскопать 

  - 14%?

 - половину?

- четверть? 

- три четверти?  (Слайд 1)
Ребята, как вы думаете, какова тема нашего занятия сегодня?
Тема занятия "Подготовка к ЕГЭ: работа с микротекстом на примере задач на проценты"
 (Слайд 2)
Какие задачи вы поставите перед собой?

- систематизировать материал о процентах, о тексте, о правильной речи,

- учиться решать задачи на проценты,

- развивать навыки работы с микротекстом, тестовыми заданиями,

- развивать способности переключаться с одного вида деятельности на другой.
(Слайд 3)
 Учитель русского языка:
Блиц-опрос:

1. Для какого стиля характерно преобладание слов с эмоционально-экспрессивной окраской - разговорный
2. Тип речи, при помощи которого разъясняется или подтверждается какая-либо мысль - рассуждение
3. Несколько предложений, связанных по смыслу и грамматически - текст
4. Стиль речи, цель которого передача деловой информации - официально-деловой
5.  В каком стиле написан теоретический материал в учебниках математики - научном
6. Найди соответствие:(Слайд 4)
	А официально-деловой стиль

Б публицистический стиль

В разговорный стиль

Г научный стиль
	1. Слово процент от латинского слова pro centum, что буквально означает «за сотню» или «со ста». Идея выражения частей целого постоянно в одних и тех же долях, вызванная практическими соображениями, родилась еще в Древнем Вавилоне.

2. Что о процентах можно сказать? Не можем мы без них прожить. Можно услышать, что банк начисляет 17% годовых, в выборах приняли участие 57% избирателей. С процентами встречаемся везде.

- Они нам нужны?

- Думаю, да. Очень.

3. Изучение процента продиктовано самой жизнью. Они нас окружают почти везде. Люди многих профессий: экономисты, бухгалтера, банкиры и даже продавцы - работают с процентами. Умение выполнять процентные вычисления и расчеты необходимо каждому человеку, так как проценты дают возможность легко сравнивать между собой числа и упрощают расчеты.




 Учитель математики: 

 Задачи на проценты встречаются и при сдаче ГИА по математике. Это 6 задание базового уровня и 1 задание профильного. Решение любых задач на проценты сводится к основным трём типам. У вас на столах лежат карточки с задачами.  Разбейте задачи на 3 группы и постарайтесь объяснить ваш выбор. 
(Предлагаются задачи на нахождение % от числа, числа по его %, процентного отношения чисел. Затем учитель обращается к слайдам 5-7 из проектной работы Алыковой Гульнары (6 класс). Учитель обращает внимание на ЗУН учащихся, необходимые для верного решения задач на %. Знание способов решения (арифметический способ, с помощью пропорций), иметь хорошие вычислительные навыки (умение делить и умножать числа на 100)).
Работа в группах (составить свою задачу и решить её, либо на выбор решить 1из предложенных  задач). Приложение 1.
I группа решает задачу на нахождение % от числа.
II группа – задачу на нахождение числа по его проценту.
II группа – задачу на процентное отношение.
Переключаемся на русский язык.  
Учитель русского языка: 
Работа в группе
(Слайд 8)  Наведите порядок в этой задаче и решите.

1) В никотором городе жывет адин мелион жытелей. Среди их пятьнадцать процентов детей и падросков. Среди взрослых трицать неработает (пинсионеры, студенты, дамахойзяйки и т.п.). Сколько взрослых жытелей работают?

(Слайд 9) В некотором городе живет 1 миллион жителей. Среди них 15 % детей и подростков. Среди взрослых 30% не работает (пенсионеры, студенты, домохозяйки и т.п.). Сколько взрослых жителей работает?
Учитель математики: Текст задачи обрел правильный вид с точки зрения грамматики. Давайте теперь ее решим. (Краткая запись на доске)
 Задание №3 база
1)  1 000 000 : 100 × 15 = 150 000 (детей)
2) 1 000 000 – 150 000 = 750 000 (взрослых) - всего 
3) 750 000 : 100 × 30 = 225 000 (взрослых) работает

4) 1 000 000 – 225 000 =775 000 человек

Ответ: 775 000
 (Дополнительно, если будет время решить задачу с помощью пропорции:

В школе девочки составляют 55% числа всех учащихся. Сколько в этой школе девочек, если их на 50 человек больше, чем мальчиков? (Слайд 10))

Учитель русского языка:

1. Рассмотрим текст с грамматическими ошибками (слайд). Определите тип ошибки и исправьте предложения. 

Римляне называли процентами деньги, должник которых платил заимодавцу за каждую сотню. Потом долгое время под процентами, обозначающей сотую часть величины, понимались прибыль или убыток на каждые сто рублей. 

Римляне называли процентами деньги, которые должник платил заимодавцу за каждую сотню.(ошибка в построении сложного предложения с придаточным определительным) Потом долгое время под процентами, обозначающими сотую часть величины, понимались прибыль или убыток на каждые сто рублей.(неправильное построение предложения с причастным оборотом). 

Работа в группах.

Прочитайте текст и выполните задания 1-3.

	(1) Проценты, как и дробные числа, появились в математике давно: первые сведения о процентах и первые таблицы процентов археологи нашли в клинописных табличках Древнего Вавилона. (2) Пользовались процентами в Древней Индии и Древнем Риме - главным образом, в торговле, при взимании налогов и в других денежных отношениях. (3) ...в Европе первые таблицы процентов создал Симон Стёвин - тот самый ученый, который ввел в математику десятичные дроби.


1. Укажите два предложения, в которых верно передана главная информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений.

1) Проценты и дробные числа появились в математике давно, а в Европе их открыл Симон Стёвин.

2) Процентами пользовались в Древнем Вавилоне, Древней Индии Древнем Риме при взимании налогов.

3) Проценты и таблицы процентов появились в Древнем Вавилоне, пользовались им в Древней Индии и Древнем Риме в торговле.

4) Проценты и дробные числа появились давно, использовали их в торговле.

5) Таблицы процентов создал ученый, открывший десятичные дроби.

Ответ: 13

(Историческая справка: Симон Стёвин - фламандский (Фландрия - северная часть Бельгии) математик, физик и военный инженер, жил в 16 веке)
2. Какое из приведенных ниже слов (сочетаний слов) должно стоять на месте пропуска в третьем (3) предложении текста? Выпишите это слово (сочетание слов)

Так

Однако

Не случайно

А

Ведь

Ответ: а.

3. Прочитайте фрагмент словарной статьи в которой приводятся значения слова ПРОЦЕНТ. Определите значение, в котором это слово употреблено в первом (1) предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведенном фрагменте словарной статьи.

Процент, -а, м.

1. Сотая доля числа, принимаемого за целое (обозначается знаком %)

2. Количество, измеряемое в сотых долях чего-нибудь, принятого за единицу. 

100 процентов прибыли.

3. Плата за пользование взятыми в ссуду деньгами, уплачиваемая кредитным учреждением или заемщиком кредитору.

Сбербанком выплачиваются проценты.

4. Вознаграждение, начисляемое кому-нибудь в зависимости от оборота, дохода предприятия. 

Работа на процентах.

Ответ: 1
Учитель математики: Ребята, давайте подведем итог нашей с вами работы. Обобщите, что вы повторили на данном занятии?
Хочу обратить ещё раз внимание на сайты, которые вы можете использовать при подготовке к ГИА.  (Слайд 11). Прошу также решить по 9 задач каждому из вас к следующему занятию (по 3 задачи каждого типа, решения которых мы сегодня повторили на консультации).
Приложение 1.
Товар на распродаже уценили на 40%, при этом он стал стоить 720 рублей. Сколько рублей стоил товар до распродажи?
Стеклянная ваза, которая стоила 350 рублей, продается со скидкой 10%. При покупке этой вазы покупатель отдал кассиру 500 рублей. Сколько рублей сдачи он должен получить?
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В школе немецкий язык изучает 72 учащихся, что составляет 30 % от числа всех учащихся. Сколько учащихся в школе?

Только 90% из 30 000 выпускников города правильно решили задачу №1. Сколько выпускников из этого города правильно решили задачу №1?
Турист прошёл 15 км, что составляет 25% всего его пути. Сколько км пути осталось пройти туристу?

Магазин делает пенсионерам скидку. Десяток яиц стоит 36 рублей, а пенсионер заплатит 32 рубля. Сколько % составляет скидка для пенсионеров?

Число елей в парке относится к числу пихт, как 3: 2.  Сколько % в парке елей?

Число больных гриппом в школе уменьшилось за месяц в 4 раза. На сколько % уменьшилось число больных гриппом?

4

